

致辭

立法會：財經事務及庫務局局長就香港作為國際金融中心面對的新挑戰動議辯論開場發言全文（只有中文）

2015年6月11日（星期四）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（六月十一日）在立法會會議上就香港作為國際金融中心面對的新挑戰動議辯論的開場發言全文：

主席：

多謝吳亮星議員提出「香港作為國際金融中心面對的新挑戰」這項動議辯論，以及其他五位議員提出的修正案。

一直以來，金融業是香港經濟的重要支柱。金融業在二零一三年佔香港本地生產總值達 16.5%。二零一四年，金融業僱用了近 24 萬人，佔總就業人口超過 6%。

與吳亮星議員的議案一致，特區政府一直實施各種策略，包括積極促進市場發展、優化金融監管，以及不斷加強與其他地區的金融合作，以鞏固香港的國際金融中心和離岸人民幣業務中心地位，並迎接各種挑戰。

促進市場發展

資產管理

在促進市場發展方面，我們正在推動多項新措施。首先，在資產管理方面，現時香港管理超過十六萬億元資產，在亞洲區內具領先地位。香港極具優勢和潛質，吸引更多不同類型的基金以香港為基地，並發展成為全面的基金服務中心。五月二十二日宣布的香港與內地基金互認是一支強心針。由今年七月一日開始，香港證券及期貨事務監察委員會（香港證監會）與中國證券監督管理委員會（中國證監會）將開始接受兩地基金互認安排下基金的註冊和認可申請。這是內地與內地以外市場之間的首項基金互認安排。這項安排為內地和香港兩地構建一個基金互認的平台，拓闊跨境投資渠道。

為吸引更多基金來港註冊，建立多元化平台，我們亦正為引入公司型開放式基金架構擬訂詳細的立法建議，在現時信託基金以外，豐富在港設

立投資基金的法律框架。

同時，為吸引更多私募基金來港拓展業務，我們已於本年三月向立法會提交條例草案，把適用於離岸基金的利得稅豁免延伸至私募基金。有關法案委員會已完成條例草案的審議，我們期望有關措施能盡快落實。

企業財資

財政司司長在二零一五至一六年度《財政預算案》中提出鼓勵跨國企業在香港設立企業財資中心，為集團屬下企業提供財資服務。我們將修訂《稅務條例》，在符合指明條件下，企業財資中心的相關利息支出在計算利得稅時可以獲得扣免，以及就指明財資業務的相關利潤，寬減利得稅百分之五十。政府計劃在下一個立法年度把條例草案提交立法會。

金融科技

吳亮星議員的議案其中一項建議是推動香港成為金融科技中心。財政司司長在二零一五至一六年度《財政預算案》中指出，多年來，香港在相關科技範疇累積了豐富的經驗，而香港作為國際金融中心，是發展金融科技的理想地點。我們已成立了金融科技督導小組，與業界、科研界和監管機構攜手，就推動香港作為金融科技中心進行研究。

優化金融監管

在推動市場發展的同時，我們亦要確保有完善的金融監管。提高投資者信心，吸引外來資金，保持香港作為國際金融中心地位，十分重要。在這方面，我們有多個工作重點。

證券市場方面，我們將分階段實施場外衍生工具市場的監管制度，並已於今年五月把第一批附屬法例提交立法會審議，以落實強制性匯報及相關備存紀錄責任。

銀行監管方面，就實施第二階段《巴塞爾協定三》的技術細節，我們會向立法會提交修訂《銀行業（資本）規則》的附屬法例。

另外，政府聯同金融監管機構已就建立一套有效的金融機構處置機制

完成兩次公眾諮詢。我們會在今年稍後時間公布諮詢結果，期望在今年年底前向立法會提交相關的立法建議。

保險業監管方面，我們在去年引入《2014年保險公司（修訂）條例草案》以成立獨立保險業監管局，確保本港保險業的規管架構與時並進，促進保險業的穩健發展，並為保單持有人提供更佳保障。我們期望條例草案能於今個立法年度獲得通過。

此外，我們已經就改革上市實體核數師監管制度的建議，完成為期三個月的公眾諮詢。大部分回應者均認同改革的目的和支持改革建議的方向，使核數師監管制度獨立於審計業。我們正整理和考慮收到的意見書，並會在稍後時間公布諮詢總結。

就單仲偕議員的修正案，我們一直致力打擊違法及市場失當行為，以保障投資者及維護香港作為國際金融中心的聲譽。例如，在二零一三／一四年度，香港證監會成功起訴了 20 人及七間公司，其中四人被判 18 項操縱市場罪名成立，另有一人則被判兩項內幕交易罪名成立。香港證監會亦尋求法院對合共五人及一間公司發出取消資格令及回復原狀令，及另外對 26 人和九間公司提出 226 項刑事起訴。此外，香港證監會在年度內直接在市場失當行為審裁處就兩宗案件提起研訊程序。

香港證監會是國際證監會組織《多邊諒解備忘錄》的簽署方之一，並與該備忘錄的另外 100 多個簽署方，包括中國證監會，有執法合作關係。根據《證券及期貨條例》，香港證監會可在符合投資大眾利益的情況下，向上述備忘錄的簽署方提供調查協助及與其分享資料。國際證券監管機構之間的調查合作機制已運作超過 10 年，使香港證監會多宗涉及跨境元素的個案取得令人滿意的結果。

香港證監會與中國證監會的合作因滬港通執法備忘錄的簽署而得以進一步加強。香港證監會和中國證監會就互相通報線索、展開聯合調查，以及在互相配合的情況下採取執法行動，加強合作，從而為香港和內地的投資者提供更大的保障。

加強金融合作

加強與其他地區的金融合作亦是我們工作的重要一環。與謝偉俊議員的修正案一致，我們一直積極推動人民幣國際化，鞏固香港的離岸人民幣業務中心地位。在中央政府支持下，香港已發展成為全球最大的離岸人民

幣業務中心，擁有環球最大的離岸人民幣資金池，截至二零一五年三月底，香港人民幣存款及存款證總額達 10,612 億元人民幣。二零一五年首季，香港人民幣實時支付系統每日結算量達約 8,800 億元人民幣。根據環球銀行金融電信協會的統計數字，經香港銀行處理的人民幣收付交易量約佔全球總額約七成。通過發展人民幣債券、貸款和股票類產品，香港亦成為國際間最大的離岸人民幣融資與資產管理中心。

滬港通自去年十一月啟動至今運作暢順，增加了資金的雙向流動，是國家資本帳開放的重要里程碑。滬港通提供與內地股票市場的聯繫，不但為投資者提供更多投資選擇，也為香港金融中介機構的發展帶來很多機遇，並在過程中鞏固香港作為首要的離岸人民幣業務中心的地位。我們就深港通及完善滬港通與中央有關部委進行了討論，以進一步加強香港與內地證券市場的聯繫，繼續發揮香港在內地資本市場面向全球雙向開放中的重要作用。當就深港通及完善滬港通有決定時，我們會適時作出公布。

剛才提及的基金互認，是繼滬港通啟動後，本地金融市場發展迎來的另一突破。對於香港來說，基金互認安排將有利於推動人民幣國際化，進一步鞏固香港作為首屈一指的人民幣離岸中心的地位。同時，香港的基金平台將變得更多元化，並吸引更多的基金以香港為註冊地，把香港發展成為一個全面的基金服務中心。

主席，在國際局勢複雜多變、財經市場發展瞬息萬變之際，香港面對區內以至全球的激烈競爭。剛才我就特區政府一直以各種措施鞏固香港國際金融中心的地位，作了一個簡介。

就今日的議案，廖長江議員和林健鋒議員的修正案建議我們要配合國家「一帶一路」的發展策略，抓緊新機遇。謝偉俊議員的修正案建議我們要就參與亞洲基礎設施投資銀行（亞投行）制訂策略，及研究深化與內地金融市場互聯互通的政策。莫乃光議員的修正案建議我們要從人才培訓等方面提升香港作為國際金融中心的競爭力。事實上，我們一直密切留意國家的相關政策及金融市場的最新發展，並就「一帶一路」、亞投行、加強與內地金融市場互聯互通、金融業人才培訓和金融科技等作好準備。我會在總結發言時再集中回應這些方面的建議，並介紹我們的相關工作。

主席，我暫發言至此，在議員發言後，再作整體回應。

完